

网上中国

整治“饭圈”乱象,遏制“流量至上”歪风

让“流量”释放出正能量

海外网 李雪钦

根治必须多管齐下

针对“流量至上”不良倾向、“饭圈”(粉丝圈子)部分极端非理性乱象、数位知名艺人出现失德违法问题等,中宣部、中央网信办、文旅部、国家广电总局等多个部门近期出台一系列整治举措,对文娱行业的市场秩序进行整顿,遏制了一些不良网络风气。专家表示,系列整治将对此后文娱生态产生深远影响。除了国家监管层面的重拳出击之外,还需文娱行业各方努力,如艺人自律自爱、粉丝理智追星、平台尽职引导等,让流量向上向善、发挥出正能量。

“唯流量论”破坏行业生态

8月末的一个清晨,从事广告行业的吴女士习惯性地掏出手机,准备进入微博、寻艺、百度、腾讯等平台的明星榜单,为自己喜欢的偶像签到打卡等。突然有朋友发信息提醒她:“我们不用做这些数据了,明星艺人相关排行榜取消了。”

今年6月,中央网信办开展“饭圈”乱象整治专项行动,重点打击诱导未成年人应援集资、高额消费、投票打榜、互撕谩骂、造谣攻击、人肉搜索、攀比炫富、奢靡享乐、雇水军、刷屏控评等行为。8月27日,中央网信办又发布《关于进一步加强“饭圈”乱象治理通知》,明确提出取消明星艺人榜单、严管明星经纪公司、规范粉丝群体账号、不得诱导粉丝消费、严控未成年人参与等具体措施。随后,微博、腾讯、抖音、百度、寻艺等平台纷纷下线明星艺人相关排行榜。

近年,话题度、曝光率、粉丝活跃度等数据被认为是衡量明星影响力的重要指标,各项攀比时有发生。业内人士指出,粉丝为偶像投票“刷数据”,为的是让偶像在各类排行榜的排名更靠前,从而得到更好的商业品牌、获得更好的影视资源等。“流量经济”的逻辑是流量数据越高,商业价值越大。

重庆工商大学艺术学院院长殷俊接受本报采访时说,“流量”原本是反映舆情热度的重要指标,客观公正的网络流量有助于社会公众和用户筛选和甄别网络内容,关注热点、追踪趋势等。但“流量至上”不可取,当前盛行的“造星”模式导致娱乐业发生“异化”。

“无论是‘饭圈’的扩张,还是流量的膨胀,其实都是移动互联网技术飞速发展、社交媒体广泛兴起以来的新现象、新问题。虽然追星现象早已有之,但只有在移动互联网语境下,才形成了这种偶像依靠流量就能飞速变现的经济模式。”广州大学人文学院教授盖琪认为,在移动互联网时代,一个偶像不需要借助优质作品就可以由资本协助变现。这导致文娱行业降低对艺术水准的要求:就生产环节而言,一些影视创作团队不再把主要精力放在打磨作品上,而是致力于追捧所谓的“流量明星”;就宣传环节而言,一些影视宣传团队也不再把主要精力放在介绍作品的艺术风格或社会意义上,热衷于操控社交媒体和炮制社交话题,在短时间内迅速吸引注意力。

久而久之,粉丝经济、“唯流量论”势必侵蚀文娱内容产业。在首都师范大学文学院文化产业系讲师杨慧看来,“流量至上”出现在互联网时代,通常先“数据至上”,然后“变现至上”,严重影响文娱产业的健康发展。良性的文娱行业,应该是社会效益和经济效益并重。但“唯流量论”使作品的重要程度降低,甚至“作品无须优秀,只要有流量就好”。影视公司和资本方为保障收视率和票房,倾向于选用粉丝基础雄厚的明星。而“流量明星”的报酬往往占据文娱作品成本的绝大部分,这就导致其他制作成本失衡,作品难以优质。

四川大学文化传播研究中心主任王炎龙说,对于“流量”的一味追求和过度崇拜,直接影响整个文化市场的内容质量。如果优质内容无法得到市场认可,一味迎合受众的劣质内容大行其道,长此以往,劣币驱逐良币,可能导致整个文娱市场秩序的失控,对文娱行业的长远发展造成伤害。



不良粉丝文化

勾建山作(新华社发)

莫让“饭圈”变怪圈

在追求“流量至上”的错误风向下,资本和平台推波助澜,一些粉丝投入大量时间和金钱追星。今年5月,某平台联合商家策划的选秀投票引发“倒奶”风波,大量奶制品被粉丝购买、开封扫码、用作投票后丢弃,造成不少浪费。对流量的盲目追捧还衍生出大量的“数据注水”、流量造假事件。流量靠“刷”,人设靠“造”,评论靠“控”,口碑靠“营销”……一段时间以来,“饭圈”频频出现粉丝非理性追星乱象,粉丝互撕谩骂、拉踩引战、挑动对立等现象屡见不鲜。

例如,在社交网络中,但凡只要出现明星挂号的讯息,“饭圈”就开展大规模“控评”,在第一时间进行“排队式”表白评论及作品宣传。这些充斥在评论中、让人反感的模式化内容,往往将网友的真实观点淹没,丧失了评论本应展现的真实感与多样性。

过去粉丝的追星活动更多是个人行为,网

络的兴起给粉丝的组织提供了便利。盖琪认为,粉丝如果喜欢一个明星,关注其作品,日常在社交媒体上对其进行一定讨论等,这些都是健康的。但如果通过建立一个组织,要求粉丝必须投票、“控评”、买代言产品等,那就是一种赤裸裸的商业套路,对社会有负面影响。

与从前“远距离欣赏偶像”的粉丝不同,如今“饭圈”呈现出明显的组织性和群体性。王炎龙说,“饭圈”乱象频发,究其原因主要有:网络匿名性削弱粉丝的自我约束力,社交网络传播速度快、范围广,粉丝非理性的情绪容易扩散蔓延;资本市场操纵,刺激粉丝群体进行非理性消费;艺人团队纵容,无视或放纵“饭圈”骂战等行为;艺人后援会、“职业粉丝”、“营销号”等煽动粉丝情绪,设立“集资”“反黑”等组织化目标,利用各种规则、话术促使粉丝为艺人刷评论、做数据等;普通粉丝盲目从众跟风,容易产生情感冲动,缺乏自己的判断力,从而产生非理性行为。

在殷俊看来,这些问题给社会造成的负面影响不容小觑。共青团中央维护青少年权益

《中华人民共和国数据安全法》正式施行

筑牢数据安全之盾

本报记者 龚文静

提升全民数据安全意识

随着行业间数据的共享加速,数据快速“流动”成为常态,数据日益成为一项重要核心资产。“电力行业能通过数据的整合挖掘,给企业和社会提供更多附加服务。”国家电网数据安全工作人员俞俊说。

数字化业务的高速发展,也让俞俊产生了一些担忧:“数据的防护边界越来越模糊,防护难度在提高,希望法律的颁布和实施能有效促进国家电网的数字化转型。”

业内人士指出,《数据安全法》对数据产业进行了规范,其目的并非禁止数据使用,而是在合规基础上,充分挖掘数据的价值,免除数据处理者的后顾之忧,以此促进相关产业发展。中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林说:“更规范的数据应用体系,在数据安全和推动数字产业化发展之间建立了一定平衡。”

规范数据处理流程

网购、打车回家、看新闻资讯……“亲密触网”成为人们日常生活不可或缺的一部分。在不同的互联网应用场景中,用户往往留下了各种使用痕迹。相关数据如何被后台存储?收集之后将流向何处?

《数据安全法》明确提出,数据处理,包括数据的收集、存储、使

用、加工、传输、提供、公开等。处理数据的部门需要采取必要措施,确保数据处于有效保护和合法利用的状态。

“法律的出台让公司对数据处理有了调整合规的依据。”在某互联网公司数据安全部门的王先生说,首先应分清哪些数据可以采集、哪些在用户授权之后才能采集。比如用户上传留下的行踪轨迹、搜索行为、账号密码等数据,属于个人的隐私数据,不能随意使用。

此外,数据公开相关条例也得到充分明确,如第四十一条提出,国家机关应当遵循公正、公平、便民的原则,按照规定及时准确地公开政务数据。

江西省宜春市大数据发展管理局表示,宜春市近期开始新增数据开放的考核工作,“今年7月起,我们定期对各单位进行数据共享开放的考核,各单位在共享交换平台提供数据后,定期更新政务数据开放目录。”

在大数据时代,数据的静态、局部保护将成为历史,而流动、全面的交互才是常态。“数据是数字经济的‘血液’,需要流动到各处,将其养分充分交换,才能产生质变。”数锋科技首席技术官杨一飞表示,未来应当在法律合规的基础上,将数据安全技术与数据处理的每一个环节,让数据在合法合规的前提下发挥最大价值。

日前正式施行的《中华人民共和国数据安全法》(以下简称《数据安全法》)是中国为保障数据安全颁布的首部专门性法律,加上此前生效的《网络安全法》和即将施行的《个人信息保护法》,共同组成数据保护领域的“三驾马车”。国家为何如此重视数据安全?针对法律的实施,各方做了哪些调整和准备?

数据成为重要“资产”

《数据安全法》提出,省级以上人民政府应当将数字经济发展纳入本级国民经济和社会发展规划,并根据需要制定数字经济发展规划。

“一方面,数字经济的快速发展助力中国经济实现弯道超车,但发展过程中也出现一些问题,如数据泄露、数据滥用等,急需法律规制。”全国律师协会网络与高新技术专业委员会副主任陈际红说。



打造“十五分钟健身圈”

今年,福建省福州市鼓楼区西河智慧体育公园作为省级智慧体育公园示范项目,成为鼓楼区“十五分钟健身圈”(西河片区)核心节点,以“免费+低偿收费”形式向公众开放。

据悉,公园内设置30台智能竞赛健身车、椭圆漫步机、体质监测器、智能健身驿站等智慧健身设备,采用太阳能供电,市民锻炼时可看到时间、步数、卡路里等数据,有效提升市民参与运动的互动感和热情度。因为小朋友正在西河智慧体育公园体验智慧健身设备。

谢贵明摄(人民图片)